


Biyvoteknolojik Grun Gretim alani

_ Toplam tarimsal alan (ha)

ABD
Hindistan
Rusya

Cin
Brezilya
Avustralya
Kanada
Arjantin
Meksika
Turkiye

162.824.100
157.876.400
121.188.800
110.064.300
60.907.800
46.862.000
45.467.600
30.924.600
25.077.000
20.428.300

Biyoteknolojik tiriin liretim alani (ha)
64.000.000
8.400.000

3.700.000
21.400.000
200.000
8.200.000
21.300.000
100.000



Mikrobiyolojik sistemler

* Biyoteknolojik tGrunlerin Gretiminde en uygun olan Uretici mikroorganizmanin
izolasyonu temel hedefi olusturur.

* Uretilen Uriinuin aktivite, stabilite, toksik etkilerden arinmis olma gibi dzelliklere
sahip olmasi gerekir

* Buna karsilik mikroroganizmanin dogasi, ve Uretim verimi bu safhada pek 6nemli
olmaz.

» Eldeki mikroroganizma hattinda modifikasyon yapmak suretiyle istenen 6zellikler
gelistirilebilir.

* Hicredeki buttn biyolojik olaylarin yonetimi, genetik bilginin tasinmasi, nesilden
nesile aktarilmasi “DNA ve RNA” ile saglanir.



Prokaryotik DNA

* Bakterilerde DNA hiicre agirhiginin % 2-3’li kadardir.
* Agirhgi 0,01 pg (1 pg = 1012 g)
* Mikroorganizma DNA molekiil agirhgi :
- Mikoplazma 4 x 108
- Bacillus subtilis 3.9 x 10°
- E. Coli 2.6 x 10° Dalton (AKB)
(Atomik Kiitle Birimi)
(1 Dalton =1/12 C12)
DNA uzunlugu E. Coli de 1.1-1.5 mm
Niikleotid cifti sayisi : 4 x 106

Kb : Kilobaz 1000 x baz cifti



NUkleik asitler: DNA ve RNA

* Nukleotid denilen alt birimlerden meydana gelmistir.

e NUKLEOTID= BAZ+SEKER+FOSFORIK ASIT



Nikleotid= azotlu baz + pentoz sekeri ( 5 karbonlu) + fosfat grubu icerirler
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Azotlu bazlar: Iki cesittir

* 9 atomlu, iki halkal purinler (Adenin, Guanin)

* 6 atomlu tek halka iceren pirimidinler (Sitozin, Timin, Urasil)

* A,CG,T ve U seklinde simgelenirler.
* A,G,C DNA ve RNA'da ortak bulunur

 T->DNA’da, U->RNA’da bulunur.
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Niikleik Asit Kimyasi

*Niikleozit- baz + seker
*NMP = niikleozit + 1 PO,
*NDP = niikleozit +2 PO,
*NTP = niikleozit + 3 PO4
*Niikleik asitlerin yapi tasidir
«0zel NTPs: ATP & GTP Nucleosides Nucleotides
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Uridine Deoxyadenylic acid
Ribonucieosides Ribonucleotides
Adenosine Adenylic acid
Cytidine Cytidylic acid
Guanosine Guanylic acid
Uridine Uridylic acid
Deoxyribonucleosides Deoxyribonucleotides
Deoxyadenosine Deoxyadenylic acid
Deoxycytidine Deoxycytidylic acid
Deoxyguanosine Deoxyqguanylic acid
Deoxythymidine Deoxythymidyiic acid




NUikleotitlerde Baglanma

O Nikleotid yapisindaki baglar son derece
ozguldar.

Nucleoside diphosphate (NDP) Nucleoside triphosphate (NTP)
O Sekerin C-1’ atomu azotlu bazla kimyasal bag
yapar.
O Purinlerde N-9,

O pirimidin ise N-1 atomu sekerin C-1’ atomu ile
bag yapar.
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Thymidine diphosphate Adenosine triphosphate (ATP)

O Niikleotidlerde fosfat grubu, sekerin C-2’, C-3’
yada C-5’ atomu ile bag kurar.

O Bu yap, biyolojik sistemlerde en yaygin olan ve
DNA ve RNA’da bulunandir.



PolinUkleotitler

O iki mononikletit arasinda bag yapisinda, iki sekere (a)
bagh fosfat grubu yer alir olusan bag fosfodiester
bagidir, cunkl fosforik asit her iki taraftaki alkol
grubu ( iki sekerdeki OH grubu ) ile ester bagi yapar.
Ayni bag, RNA da da bulunur.
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O dinukleotitler & trintikleotitler
O oligoniikleotitler (<20)
O polintikleotitler (>20)

O Uzun poliniikleotid zincirleri varyasyon (b)
saglamaktadir.

® 1000 niikleotitden olusan bir zincir 41990 kombinasyon
ile olusturulabilir.

® |evene’nin tetrantkleotid hipotezi bu varyasyonu
saglamamaktadir.



dAMP

dTMP

Phoebus Levene (1869-1940)
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Iki uzun polintikleotit zinciri, bir merkez eksen et-
rafinda kivrilarak, sag-el ikili sarmal yapisint olustu-
rur. '

Iki zineir birbirine antiparaleldir; yani, iki zincirin
C-5"ucundan C-3"ucuna dogru olan yo6nleri birbiri-
ne gore terstir.

[Her iki zincirin bazlar dizlemsel yapidadir ve diiz-
lemleri eksene diktir; bazlar aralarmda 3.4 A (0.34
nm) mesafe olacak sekilde birbiri ardina “istiflenir”
ve sarmalin icinde yer alir.

Karg1 zincirlerdeki azotlu bazlar, hidrojen baglar
ile baglanarak birbirleri ile eslegirler (agagida tarugil-
mistir); DNA’da sadece, A = T ve G = C eslesmesi
mumkiindiir.

Sarmalin her bir tam bir déniisii 34 A (3.4nm)’dir;
boylece her bir dontigte 10 baz yer alir.

Molekiiliin herhangi bir boliimiinde, eksen tizerinde

sira ile daha genis olan biiyiitk (majér) oluklar ve da-
ha dar olan kii¢iik (minér) oluklar yer alir.

Sarmali ¢ap1 20 A (2 nm)’dur.
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